KALMAN ATTILA KELEMEN JANOSNE

4ltaldnos iskolai tanitd, Szeged, f8iskolai adjunktus, Szeged

Az G matematika Tanterv néhéany jelentds elgondolasa
: a gyakorlatban

Az el628 cikkben ismertetett 4j tantervi elgondoldsok gyakorlati igazoldsira fel--
méréseket végeztiink.
- Megvizsgéltuk, hogy a jelenlegi Tanterv adta lehet8ségek mellett
1. milyen mértékben értették meg a tanuldk a tdrtszdm kétféle értelmezésée?
Sziikségesnek érzik-e a gyermekek a tértszdm kétféle definicidjar?
. Vildgos-e el6ttiik, hogy a tizedes tort a térszdm specidlis esete? _
3. Milyen fokon 4llnak a torszdm alaptulajdonsigainak és miveleteinek elsaji-
titdsaban? :
4. Milyen mértékben ismerik fel a szorzdsra & osztdsra vezetd szdveges felada-
tokat? :
5. Tisztdban vannak-e a szimelméleti alapfogalmakkal? Indokolt-e a legkisebb-
kzos tobbszords és legnagyobb kozds osztd tanitdsa az 4ltaldnos iskolaban?
6. Milyen eredményeket értek el a szdzalékszimitisban? Indokolt-e a szdzalék--
szdmitdsnak 6ndlld, a tortekrdl elszigetelt tirgyaldsa?
A kovetkezBkben ismertetjiik, milyen feleletet ad a gyakorlat, a tanuldk tudasa
a feltett kérdésekre.
Hat falusi 4ltaldnos iskola 27 osztilyiban 982 dolgozat 5054 feladatdt és a.
Szegedi Tanarképzfi F& skola 10 osztalydban 301 dolgozat 4233 feladatat vizsgaltuk .
meg.

N

A feimérés helyén egyes kozségekben a lakossag toleg mez8gazdasiggal, mdshol
féleg iparral foglalk021k Az iskoldkban tanfté kartidrsak k&zott van szakos, szako--
s0db, egyéb szakos tandr és tanitd.

A feladatot minden osztilyban legaldbb két tanir, gyakran az igazgatd jelen-
1étében oldottdk meg, egyszerre maximélisan 15 tanulé dolgozott 4—6 feladaton, 40—-
45 percig. A feladatokat egyenként ismertettiik, felolvastuk, majd az adatokat fel--
freuk a tdbldra. A szdveges feladatokndl a teljes szdveget felirtuk & elolvastattuk..
Megkérdeztiik, hogy értik-¢ a feladatot. .

A falusi iskoldkban a felmérések februdrban és mdrciusban, a gyakorléban ma--
jusban késziiltek. Ezért el6fordul, hogy egyes kérdéseker a gyakorléban a VI. osztily--
ban is, a falusi iskoldkban csak a VII-VIII. osztilyokban vizsgdltuk meg. Néhiny- -
kérdéssel kapcsolatban megjegyeztiik, hogy az adatok csak falusi iskoldkra vonatkoz--
nak. Itt nem 4llt adat rendelkezésiinkre a gyakorlé iskoldbdl.

A kovetkez8kben a feltett kérdésekkel legszorosabban &sszefiiggd feladatokat és:
eredményiiket kézoljitk -

(A falusi iskolikban a felméreseket Kilman Attila matematika- szakos levelez6-
hallgaté, a gyakorlé iskoliban pedig Kelemen Janosné adjunktus vezetésével Adam-
kovics Istvdn, Csamangé Valéria, Sallai Maria, Urbin Erzsébet és Vaszké Tamds:
f8iskolai hallgaték végezték.)

Az els8 kérdéssel kapesolatban az V. osztilyokban természetesen csak a tortszdm:
egyik értelmezését — az egység egyenlS részekre osztisabdl nyert szdm — vizsgdltuk.
az aldbbi feladatokon:

1. Vonalkdzd be egy kor®/s részét. *

* A tortvonalnak ezt az alakjit csupin nyomdatechnikai okbél alkalmaztuk, Szerk..
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2. Milyen nehéz %4 karika sajt, ha az egész karika 108 kg?

Rendkiviil érdekes, hogy az elsS feladatot a falusi iskoldkban és a gyakorld isko-
{ldban hajszal pontosan ugyanazzal az eredménnyel oldottdk meg. A feladatok 56%-a
hibdtlan. A hibdk viszont arra utalnak, hogy a tanulék nincsenek tisztdban a nevezd
és szAmlalé jelentésével, keverik azokat. (5 egyenld részre, 13 egyenld részre oszrottik,
-csak koriilbelil osztottdk részekre a kort. . .)

Ugyanerre lehet kovetkeztetni a masodlk feladat gyenge eredmenyebol A falusi
iskoldban 15%, oldotta meg hibdtlanul, a gyakorl§ iskoldban 30%, (108-at 3-mal,
3,4-del, 34-gyel, 0,75-dal osztottdk...) A nyilvinvalé fogalmi tisztizatlansig oka,
"hogy tilsdgosan kevés idbt szdntunk a fogalomképzésre. Nem alakulhatott ki sajitos
koélcsonhatas a konkrét kisnevezdjli tortszdmok és a tortszdm fogalma kézort. Nem
.szerepelhettek az altaldnositds utdn Gjra meg djra fogalomtisztdzd konkrét feladatok.
Pedig Mencsinszkaja szavaival élve az alagutat kétfelSl kell farni. Egy fogalom tisz-
tdzdsdhoz absztrakciéra és konkretiziciéra egyarint szitkség van. Mig a tanuldkban -
-tisztazéddik a tortfogalom, addig szdmos kisnevezdjli toreeel kell személyes ismeéretsé-
_get kialakiraniok, majd valtozatos Osszefiiggésekben kéll Gjra meg: Gjra felismerniok.

A misodik kérdéssel kapcsolatban az V. osztilyosoknak .kér feladatot adtunk

1. Hogyan jott létre a 0,72 -
2. Jelold meg a 0,7 helyét a szdmegyenesben.

A’ falusi iskoldkban az els§ kérdésre értelmes szdveges valaszt egy tafiuld sem
-adott, de 30% felirta j6l a 0,7-et nevezdvel. A gyakorld iskoldban helyes szdveges
vagy szamszerl valaszt adott 19%. A szdmegyenesen a 0,7 helyér a falusi iskoldkban
-6%, 'a gyakorléban 28% jelslte meg jol. A két feladat eredménye azt mutatja, hogy
a tanuléknak nem is egészen a harmad része latja vildgosan, hogy a 0,7 az egész
7 tizedrésze. Mivel az 3/s-ot a tanuléknak t6bb mint a fele tudta értelmezni, nyilvin-
-valb, hogy nem tudjik tartalmilag azonositani a tortszdmot a tizedes torttel. Ennek
“viszont az az oka, hogy a tortszam fogalmi jegyeit nem tisztdztuk kelld mértékben
+és az alkalmazds sem volt elég sokoldald. Maga a tortfogalom is mélyiilt. volna, ha
-elegend8 id8 4ll rendelkezésre a tizes nevezdji tortek ketfele kifejezési médjinak rtar-
-talmi azonositisira, illetve az ilyen irdnyd feladatok gyakorlasira. Szovjet kutatdk is
tgy talaltdk, hogy az emlékezetben vald L'xjra felidézés alkalmaval olYan mozzanatok
“bukkannak fel, amik az elsd felidézésnél még nem szerepeltek. Ez az dn. lxiégeszn:o'
.megmunkdlds szildrditja a fogalmar, gazdagitja a tanuldk birtokdban lev8 ismereter.
Ha a jelenlegi Tanterv is megengedte volna a fogalmi jegyek egymdasutan, megfelelo
“id8kszokben vald. targyaldsat, akkor valoszmuleg a tanuléknak nemcsak 56%0-a tudta
-volna értelmezni az 3/s-ot.

A harmadik kérdéssel kapcsolatbaq a kovetkezo feladatokat adtuk az V ‘oszta-
“lyokban: - '
. Ird fel vegyes szdm alakban 54/1q.

Alakitsd 1-nél nagyobb tortté: 102/1e.

. Ird 4¢ kozonséges t6rt alakba: 0,09.

Ird 4t tizedes tore alakba: 8536/100.

. Rendezd n6vekv6 sorrendbe: 1,2; 1 020; 1,002; l 20.
. Add &ssze: 7/s + Vs. :

Az 1. feladatot a falusi iskoldkban 449 oldotta meg j6l, a 2. feladatot csak
731%. A gyakorléban ennél sokkal jobb az eredmény. A hibikbél arra lehet kévet-
keztetni, hogy a 10-es nevezd zavart. Nem litjik a tanuldk. az azonos tortfogalom
“kéiféle kifejezési modjat, keverik azolmt Sok hiba adédott a mechanikus atalakltasl .
-méd eltévesztésébbl is. : :

’,
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A 3. és 4. feladatok a falusi iskoldkban 71%/0-0s, illetve 609%/p-0s hibitlan ered-
ményt hoztak. A gyakorléban mindkée feladatban: kb. 80%-os a helyes megoldds.

A hibdk az eldzékben emlitettekre engednek kovetkeztetni. ( 9.0 0 - 0, 0

0 00 9 >100°900°  9° 9’
9 9 %) Itt is sok a szabaly mechanikus, téves alkalmazésab6l ered rossz ered-
mény. Kozismert ugyanis, hogy a szabdlyokat kénnyen és jél sajititjak el a tanuldk,
-azoknal azonban, akik gondolkodis segitségével nem dolgozzdk 4tr azokat, kdny-
nyen ki is hullnak. Viszont azoknal, akiknél az emlékezet munkijit a gondolkodis
tokéletesebbé teszi, segit a szabaly. Ez a magyarizata a most ismertetete 4 feladat
aranylag jé eredményének.

Az 5. feladatnal a falusi iskolakban 13%, a gyakorl$ iskoliban 20% a helyes
megfejtés. A tanulék mintegy 60%p-a azt a szdmot tartotta kisebbnek; amelyik keve-
sebb jegyb8l All. Feltlinden kevesen, csak 8%p-ban ismerték fel az 1,2 & az 1,20
egyenlbségét. A nagysigi viszonyok ilyen mértékl labilitAsa kérdésessé teszi a tize-
«des tdrtek miveleteinek eredményes tanitdsit. ‘ :

"A 6. feladatban az Gsszead4snal helyes eredményrt, %—_at kapott a falusi iskoldk-
ban a ranulék 68%-a, a gyakorld iskoldban 80°p-a. A helyes megfejtSknek azonban
csak negyedrésze ismerte fel, hogy -g— egyenlo 1 egésszel. A feladat egyszerliségét te-

. kintve nagy a hibasz4zalék. (Sokan adték Ossze a szdml4ldkat és a nevezdket. A ké-

vetkezd hibds eredmények a tizedes torttel valé keverésre mutatnak: 81%; 1,0;
7.8 + 1,8 =96 = "/s) Az efedmenyek szerint az egyenlo nevezoju tortek Ssszeaddsa
nem véic készséggé. Labilis alappal indul igy a tizedes tortek sszeaddsa is.

Az V. osztalyokban végzett felmérés azt mutatja, hogy csak minden masodlk
gyermek értelmezi helyesen a tortszdmot, mint az egész egyenld részeibél nyert szi-
mot. Es csak minden harmadik gyermek litja viligosan, hogy a tizedes tort a kozon-
séges tort specidlis esete.

A tovibbiakban megvizsgaljuk a magasabb osztdlyokban az erre vonatkozé ered-
ményeket.

A tOriszam  kéiféle értelmezésének ismeretét az alibbi feladatokon vizsgaltuk:

(Kétféle értelmezést tanul-

1. Ird le hogyan keletkezett, hogyan jotc létre az %

14l, ird le mind a kett8t!)
2. Jelold meg a szimegyenesen az 55 helyét!

A falusi dolgozatokban (3501) egy sem akadt, amelyikben mind a kétféle éreel-
mezés szerepelt volna, a gyakorlo iskoldban 233 tanulé koziil 12-en értelmezték mind
a kétféleképpen helyesen a tortszdmot.

* A falusi iskoldkban az eredményt a kdvetkezd tiblizat mutatja:

Osztaly : Jé. . J6 Rossz
: 1. értelmezés 2. értelmezés :

VI. 269 20/ 72%/4
VII. 230/ 30/p 740/

VIII. 220/ 6%/ 72000

A VI-VIII. osztaly 4tlagiban:
o 249f¢ , 3%o : 73%

4 Médszertani Kézlemények , . 297



Az ismeretek elhalvinyuldsiban nyilvdn a természetes feledésnek is van szerepe.
Az eredmények elemzése mégis arra mutat, hogy komoly mériékben meriilt fel repro-
dukcids gitlds.- Hiszen amig az V. osztdlyokban a tortszdm elsd értelmezéséc 569/
ismeri kifogdstalanul, addig a magasabb osztilyokban ‘ez a szdm jelentdsen és 4ilan-
dban csdkken. Ugyanakkor a mdasodik .értelmezés ismerete alig elfogadhaté, viszont
osztalyonként nd. A kétféle értelmezést egyiitt nem reprodukéljék a tanuldk. A még
nem tokéletesen beidegzett els értelmezés utdn rovidesen sor keriil a mdsodik értel-
mezésre. A mindkettében szereplé hasonlé elemek gdtoljdk -egymdst. Ilyen jelenségek
mar Ranschburg PAl kisérleteiben szerepelnek. A jelenlegi eredmény javitdsira az
. egyetlen médszer a régi értelmezés tokéletes beidegzése és utdna az djban levd kii-
l6nbségek tudatositdsa. Ez @ magyardzata annak, hogy az #j Tanterv a mdsodik értel-
mezést csak a VII. osztilyban adja. Ezt a fejtegetést tdmasztjdk ald azok az ered-
mények is, amit az 5/g helyének a szdmegyenesen valé megjeldlésével kaprunk:

. pontos rossz v. hozz4 sem kezdett
VL 320/g . .450/0 + 239/
VIL . 119 419/¢ + 489/
VIIL ° 229/ 38%/p + 40%p

Tobb tanul Gsszekeverte a VII. o.-ban a szdmegyenesen val6 abrizolist a gra-
fikus dbrdzoldssal, a VIII. o.-ban pedig az eljeles szdmok 4brdzoldsirél tanultakkal..

Igy 4brizoltak:

;
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‘ Ezek a hibdk nyilvdn nem csupin a tortszamok értelmezésének a hianyos-
sagat tikrdzik, egyéb lélektani és mds okokra is visszavezethetdk.

Ugy hissziik, nem szorul kiilondsebb bizonyitdsra, hogy a tdrtszdmok alapmiive-
leteivel kapcsolatos hibik ered6jér is az eddig tapasztaltakban kell keresni. Miel6tc
az el8bbiek vizsgilatira rdtérnénk, ismertetjiik a szdmelmélet felmérésével kapcso-
latos tapasztalatokat, melyeket a falusi iskolak VI. osztdlyaiban, a gyakorlé iskola
VI_VII-VIII. osztilyaiban szereztiink:

1. Sorold fel 48 valamennyi oszt$jat!

2. 48 elsd hat 16bbszorosét!

3. Mibdl van t8bb: egy szim osztdibdl vagy tobbszoroseibdl?

4, Melyik nagyobb: két szim legnagyobb kozds osztéja, vagy ugyanazon két
szam legkisebb kézos t6bbszorose?

5. Szdmitsd ki 48 és 60 legkisebb kozds t6bbszérosét!

6. Legnagyobb kozos osztdjat! R
108
7. Egyszerlisitsd: — !
Byszerioit® 1aq
Az elsd hirom feladat alapjin megillapithaté — bar a feleletekben sok a pon-
tatlansag —, hogy a tanuldék az osztd és a t6bbszdrds fogalmaval tisztaban vannak.
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Néhdny -tanuld irt a obbszorosok helyett osztékat, s ismét néhdnyan 48-ndl nagyobb
szdmokat, melyek azonban nem t6bbszorosok. Mintegy 5-8d résznyi azoknak a ta-
nul6knak a szama, akik szerint egy szdm osztdibél van tobb, vagy egy szdmnak
ugyanannyi osztbja van, mint tSbbszorése.

A legkisebb kdzds tSbbszéros” & a ,legnagyobb kézds oszté” kifejezések téves
nagysagi viszonyokat sugalmaznak. Ez a magyardzata, hogy a 4. kérdésre a falusi
iskoldkban csak a tanulék 559/p-a felel helyesen a gyakorlo iskoldban 63%¢-a. A hi-
bis feleletek tobbsége a legnagyobb kozds osztdt tartja nagyobbnak a legkisebb kozds
t6bbszorosnél, a tobbi a kettSt egyenlének véli, vagy nem tudommal felel.

A legnagyobb k&z6s osztét a falusi iskoldkban a tanulék 32%-a, a gyakorl isko- - -

ldban 59%p-a szdmitja ki jél, a legkisebb k&zés tobbszordst pedig a falusi iskoldk
tanuldinak 36%0-a, a gyakorlé iskola tanulinak 60%-a. A felmérés eredménye nem
lepett meg benniinket. Tapasztaltuk, hogy az ilyen kort tanuléknak az emlitett elja-
rds kozben alkalmazott fogalmai tartalom nélkiiliek, tehit formdlis a tuddsuk. Ném is
tudjak a szdmitds kozben végrehajrott lepeselket mdokolm Mechanikusan dolgoznak _
kénnyen hibiznak. A tanulék maguk is érzik blzonytalansagukat, igy az egyszerlsi-
tésnél a megvizsgalt osztilyok egyetlen tanuléja sem egyszerfisit mindjirc a legna-
gyobb kozds osztéval (36), valamennyien lépésr8l lépésre egyszerlisitenek. A falusi
iskoldban a tanulék’50%p-a, a gyaKorléban 70%0-a hajtotta végre pontosan az egysze-
rlsitési feladatot. A tapasztalatok indokoliik a legnagyobb kézés oszté és legkisebb
kézés tobbszorss kibagydsat az dltdlanos iskolai Tantervbdl. De igazoljdk az egysze-
riisitésnek a V1. osztilyba helyezését is, ahol a formdlis fogalmak alkalmazdisa mell-
zésével az eddiginél ]obb eredményt érbetnek majd el az egyszemsztesek végrebajti-
saban.

A ‘tovabbiakban még méd nyilik a legkisebh lmz,s
a felmérésére a miiveletek eredmenyemek a vizsgalatdnal.

feladatokat adtuk

t8bb
A

Al 22
Grios A diinazasailak
"
uv

(s 4 S
m letekre az alabbi

o .

8§

2. Szorozd ossze: 12 -65— 8 % , . ,
3. Végezd el az osztést: 12 : g

7 3 8
1. Addossze 3 12+4+ -{-&154_7

. Az els8 feladat eredménye a falusi iskoldkban: .
hib4tlan hibis

VI. oszt. - 259/ ’ 75%¢
VII. oszt. . 34%, 66%/9
VIIIL. oszt. 46%/¢ 54%,
Gyakorléban: '
hibatlan - hibas
- VI oszt. 520 480/
. VII. oszt. 67 330/
VIIL oszt. 75% 25/o
A k6z6s nevez8 kikeresésével — legaldbbis irdsban — a tanulék szdzalékban

alig kifejezhet6 hdnyada prébalkozott s a prébalkozdsok 4ltaldban nem sikeriiltek.
Mégls a tanul6k nagyobbik fele a legkisebb kozos tobbszordssel szamolt Gyakorlati
Gton keresték meg a legcélszer(ibb, a legkisebb kozos tobbszordst.
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A hibds megoldisoknak tbb mint 50%0-a a szdml4lék és a nevez8k Gsszeaddsabél
ered. Ez a hiba viszont ismét arra mutat, hogy nem eléggé tisztizott a tortfogalom.

A miésodik feladat eredrﬁénye a falusi iskoldkban:

hibdtlan analégids hiba egyéb hiba
VII. oszt. 26%, 399 359/,
VIIL oszt. 319/ 41% 289,
A gyakorléban:
N hibdtlan analdgiis hiba egyéb hiba

VI. oszt. 399, 330/ 28%
VII. oszt. 569 26%0 18%
VIII. oszt. © o 56% 219/ 239,

A hibitlan feladatok nagy részénél dltort alakban szoroztak a tanulék.

Az analdgias hiba (egészet az egésszel, tortet a torttel szoroztak) forrdsa a vegyes
szamok Osszeaddsira tanult szabaly. El8segiti a hiba kialakuldsit, ha megengedjiik,
hogy a sz6beli osszeadist az osszeadandbk helyiériék szerinti bontdsival végezzék a
tanuldk (624-35=6043042+47). A hiba lekiizdésében segiteni fog az, hogy idbben,
nagy tavolsig lesz az 6sszeadds és szorzds tanitdsa kézott. : '

Feltin8en sokan hoztak k6zos nevezOre szorzis elbtt. A kapott nagy szdmokkal
azutan hibisan szdmoltak. A hiba abbél ered, hogy a szorzis értelmezésére szint id8
rendkiviil kevés volt. Mechanikusan, az 8sszeaddsndl alkalmazott eljirdssal analég
médon dolgoztak a tanulék. Lényegében ez is analdgids hiba. -

A harmadik feladat eredménye a falusi iskolakban:
' hibtlan hibés

VIL. oszt. 249/, ) 76%%
VIII. oszt. . 45%p 550/o
A gyakorléban: ‘ °
hibatlan hibas
VI. oszt. 91% 9%
VII. oszt. 539/ . 47%0
VIII. oszt. ’ 519/ 49%/y

8’ 32’ 36’ 96

Ezekben a megoldasokban a tudatos tényez8 szikrija sem lelhetd fel. A gyakorlé
V1. osztilyaiban elért eredmény is friss szabdlytuddson alapszik. A t5bbi osztdlyokban
a természetes feledés megtette a magiét. Pedig a VIIL osztilyban ismét méd van a
tortekkel valé miveletek felelevenitésére. .

A miveletekben valb jirtassig felmérése a viartnil is gyengébb eredményt hozott.
Kiilondsen a szorzdsnil é az osztidsndl mutatkozik nagy hidnyossig. Mindenképpen
indokolt az, bogy az #j Tanterv a szorzds és osztds értelmezésére 52 6rdt szdn és csak
ezt kbvetben a VII. osztilyban kivinja a miveleteket készségi fokra emelni.

Két kérdést tettiink fel arra vonatkozdan, milyen mértékben ismerik fel a tanulék
a szorzdsra és osztisra vezetd szveges feladatokat:

1. kérdés: Mennyi —32——{1ak a %—e?
2. kérdés: Egy kid %-éban 240 liter viz van. Hany literes a kid? -

300



Hibétlanul oldottdk meg az elsb feladatot:
falusi iskoldkban: a gyakorléban:
’ VI. o. 33%,
VIL o.: 20% VIIL o.: 20%% . . -
VIIL o.: 16% VIIL o.: 35%

A hibitlan feladatok nagy szdzalékban kovetkeztetéssel késziiltek, Mivel elsdsor-
ban a feladatok értelmezésér v1zsgaltuk felmértilk, hogy a tanulék milyen megolddsi -
médokat kdvettek: :

szorzds osztds  kovetkeztetds  Gsszeadds egyéb  nem vilaszolt
VII. oszt.: 210/ 390/ 6%, 49/, 159/, 159/
VIL oszt.:  10% . 60% 7%, 50/, 129/, 6%

(Az eredmények a falusi iskoldkra vonatkoznak.)
A vartndl nagyobb szazalekban meriilt fel az analdgids hiba a g-del vald osztisnal.

Ha a VIL & VIIL osztélyosok atlageredményét tekintjiik, t6bb, mint haromszor any- )
nyian végezték osztdssal a szorzdsra vezetd feladatot. ‘ '
A misodik feladatot hibdtlanul oldottik meg:

falusi iskoldkban: a gyarkoldban:

VIL o.: 36%  VIL o.: 33%
- VIIL -0.: 37%, VIII. o.: 60%,
A megoldési médokat tekintve: ~
osztis szorzds . kovetkeztetés egyéb nem vilaszolt
VIIL. oszt.: 120/0 249/ 35%, 240/, . 50/y
VIIL osze 7% . 23% " 320/, 26%, 120

(Az adatok itt is a falu51 iskoldkra vonatkoznak.)

A hib4tlan megolddsok szinte kivétel nélkiil kovetkeztetéssel késziiltek, A két
osztaly 4tlagit tekintve a tanuldk 1/ie-része ismerte fel, hogy a feladat osztassal elvé-
gezhetd.

Ez az eredmény azt 1gazolja, hogy az eddiginél sokkal tbb idé ford:tando annak
felismertetésére, gya/eoroltatasam, megszildrditdsira, hogy az egészbbl a vészt szorzds-
sal, a vészb8l az egészet osztdssal szamithatjuk ki.

Ennek igazoldsira ismertetjik a gyakorl$ iskola VI. ¢ osztilydban végzett fel-
mérések eredményér. Itt a tanitds V. osztilytél kezdve az 4j tantervi elgondolisok
szerint folyik. Nagy gonddal t6rtént a torttel valé szorzds és oszitis el8készitése, a
jelenleg el8irtndl jéval t&bb idét igénybevéve. (Dr. Czimer Liszléné szaktanir.) A szor-
zédsra vezetd feladatot 519/ ismerte fel (analdgids hibit 189 ejtett), az osztdsra vezet§
feladatot 83%.

A szazalékszamitdssal kapcsolatban az aldbbi két kérdést adtuk:

1. Hiny munkadarab annak a munkdsnak a norméja, ‘aki 5187 munkadarab el-
készitésével 123,5%p-ot teljesitett?

2, 58 tanulé kozil 13 nem mulasztott egy napot sem. Héany %o nem mulasztote?

Az elsg feladatot hibitlanul oldottdk meg:

falusi iskol4kban: gyakorléban:
VII oszt.: 33%"  VII. oszt.: 489,
VIIL oszt.: 40% = VIII. “oszt.: 47%,
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A megoldisi médok valtozarosak.

%% . 0/ -

SZ: 05" T egyéb
VII. oszt.: 819, 120/, 7%
VIII. oszt.: T 68, 15%, 17/,
(Az adatok a falusi iskoldkra vonatkoznak.) :
A misodik feladatot hibatlanul oldottdk meg:
falusi iskoldkban:  gyakorléban:
VIIL oszt.: 56%,  VIIL. oszt.: 53%
VIIL oszt.: 19%  VIII. oszt.: 589,
Megoldési médok: RS
. . o: SZ .. Sz
3 T 8 =50 8: —55 egyéb
VII. oszt.: 6290 15%p 139, 109,
VIIL oszt.: . 27% 149, 320/, 279,

A feladatok A4tviisgdldsakor feltiint a tizedestdrtek osztdsiban mutatkozé sok
hiba. A-megoldasi médok titkrdzik, mennyire mechanikusan haszniljdk a tanulék
a ,formulikat”. Szinte ahdny osztily, annyi felirdsi médot, megolddsi utat alkalma-
zott. Egy kozds vonds van: nem tudjdk biztosan, mikor melyik ,formulit” kell
- hasznalni. Pedig sok 6rit forditunk a szdzalékszAdmitdsra, legalabb kétszer annyit,
mint pl. a szovjet v. a csehszlovdk Tanterv. A virt eredmény mégis elmaradt. A hiba
forrdsa az, hogy elszigetelten tanitottuk a szdzalékszamitdst, nem illesztettiik be a
tanulok meglevd ismeretei k6zé. Az uj Tanterv szerint a torttel valé szorzds és osztas

18készitése id8szakadban fogjuk tanitani a szdzalékérték &s az alapszam kiszAmitdsat
a VI ‘osztilyban, szervesen beleillesztve a tortrész, illetve a tortrészére az egész ki-
szdmitdsénak az eljdrdsiba. A VIL osztalyban 4jbdl gyakoroljuk, amikor készséggé
fejlesztjuk a torttel valé szorzdst és osztist, mint a miveletek alkalmazisit. A tort,
mint két természetes szdm hdnyadosa értelmezése utin tanitjuk a szazaléklib kisza-
mitdsat ugyancsak az osztds alkalmazdsaként.

Felméréseink eredményei elgondolkodtatoak Az a kep, amelyet a tanulék tud4-
sirdl kaptunk, nem megnyugtaté. A falusi iskoldk és a jé tanitdsi feltételekkel ren-
delkez8 gyakorl6 - iskola eredményei nem dllnak nagyon messze egymdst6l. Ez .azt
igazolja, hogy semmiféle kirilmény nem tudta dthidalni a jelenlegi Tanterv tan-
anyagelrendezésének bibdit, Sziikséges wolt gyckeres dtrendezésre. Ez a felismerés
megnyugtat$ pozitfvuma ennek a felmérésnek. '

KL

DR.KORTVELYESSY LASZLONE
tandr (Hédmez8vasirhely)

Természettudomanyos goundolkodisra nevelés a kémiai 6rakon

Térsadalmunk jelenlegi fejlédési szakaszdban® a természettudoményoknak 4j fel-
~adatokkal kell megbirkézniok: a tirsadalom életét irinyité objektlv t6rvényszerfi-
ségeket sajitos mivel8dési anyagdval & médszereivel kell a tanulék elé tirniok.

~
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